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Bhagavadgíta, kapitola 6, verš 6: 

„P řítelem duše je vaše vlastní Já, které přemohlo vaše nižší já (sestávající z mysli, 
smyslů a těla). A právě tak vlastní já těch, kteří nepřemohli své nižší já, klade odpor 

jako by bylo nepřítelem.“ 

Měli bychom v tomto verši pochopit, že máme ve své vlastní existenci dvě já, 
jedno nižší a jedno vyšší. Dokud bude naše nižší já (složené z mysli, smyslů a těla) 
ovládat náš život, jsme si sami svými nepřáteli. Co se ve verši myslí vyšším Já? Je to 
božský prvek, duše či Duch v každém z nás. Mezi pojmem duše a Duch je rozdíl, ale 
zůstaňme pro tuto chvíli u označení naše vlastní neboli vyšší Já. Toto vyšší Já je 
něčím jiným než vaše mysl, smysly a tělo. Abychom si lépe vysvětlili praktické 
důsledky, můžeme si vyšší Já představit jako rozlišovací schopnost.  

Rozlišovací schopnost v nás ukazuje, co je dobré a co špatné. Nelze tím zcela 
uchopit podstatu vyššího Já, rozlišovací schopnost je spíše prostředkem přibližování 
se k vyššímu Já. Můžeme použít podobenství slunce a jeho paprsků. Vyšší Já je 
v tomto příkladu sluncem a rozlišovací schopností jsou jeho paprsky. Pokud se jimi 
dáte vést, zavedou vás až ke slunci. Budete-li následovat svoji rozlišovací schopnost, 
vnitřní hlas ponoukající vás udělat věci správně, dostanete se ke svému vyššímu Já 
a naleznete Boha.  

Dnes si nemůžete stěžovat, že bych vám nedal i nějaký praktický návod. Tady je! 
K Bohu se dostanete, když budete v životě následovat jemné vnitřní ponoukání, které 
vás vždy směruje tím správným směrem a odklání vás od špatné cesty. Potom je 
úspěch zaručený. Cesta je přímá, protože rozlišovací schopnost pochází přímo od 
Boha. Rozlišovací schopnost vypadá, jako by patřila k rozumovému zvažování 
situace, ale ona jen intelektem prochází. Jejím zdrojem není inteligence, ale samotný 
Bůh, vaše pravé Já, Duch. Ve skutečnosti je vaše skutečné Já tímtéž co Duch. 

Rozlišovací schopnost vám v každé situaci naznačuje, co je správné a co ne. 
Nevzniká ve vaší mysli či intelektu, ale pochází přímo od Božství. Proto Pán praví: 
„…Přítelem duše je vaše vlastní Já, které přemohlo vaše nižší já…“  

Jak lze přemoci nižší já sestávající z mysli, smyslů a těla? Následováním hlasu 
rozlišovací schopnosti. Máte například ve zvyku pít alkohol, a tak na něj jako vždycky 
dostanete chuť: „Dám si trochu vínka. Dneska je venku tak nevlídno. Není přece nic 
špatného na tom se trochu napít.“ Přesto někde z hlouby vás samých něco tiše řekne: 
„Alkohol není dobrá věc. Tolikrát už jsi potom špatně skončil.“ Vaše nižší já 
v podobě zaběhaného zlozvyku ale oponuje: „Napiji se jen trochu. Někteří lidé 
dokonce tvrdí, že alkohol v malých dávkách prospívá zdraví. Jsem po celém dni 
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unavený, tak proč si trošku nedat.“ Rozlišovací schopnost ale trvá na tom, že i trochu 
je špatně. Vaše staré návyky ve vás převáží a každý už si můžete domyslet, jak se 
trochu napijete a jak to nakonec dopadne.  

K čemu v popsané situaci došlo? Stáhli jste sami sebe dolů. Stali jste se svými 
vlastními nepřáteli, protože vaše nižší já převládlo nad vaším vyšším Já, rozlišovací 
schopností. Pokud byste následovali svoji rozlišovací schopnost a podařilo se vám tak 
porazit své nižší já v podobě touhy, pocítili byste uvnitř sebe sama něco zcela jiného. 
Cítili byste se vyzdviženi vzhůru. Druhý den byste možná situaci zvládli ještě lépe.  

Patří k přirozeným vlastnostem naší mysli, že se zpočátku brání všemu novému. 
Staré návyky se mění jen velmi těžko. Jsme vlečeni opakovat znovu a znovu totéž. 
Tato charakteristika mysli se však začne po čase stávat naším pomocníkem. Jakmile 
se nám s vypětím všech sil povede vytvořit si nový, lepší návyk, mysl má potom sama 
tendenci ho udržovat.  

Na začátku je to však nade všechny pochybnosti tvrdá bitva. Jakmile ale 
postoupíte, další území už se vám dobývají snadněji. Jednoho dne se však, přátelé, 
stanete skutečnými, zcela nezávislými panovníky. Budete se procházet na Zemi tak, 
jako by vám všechno patřilo. Stanete se pány celého světa, protože se vám podařilo 
přemoci své nižší já. Co proti vám zmohou miliardáři, ministři či prezident! 
Vytryskne ve vás obrovská síla. Byla ve vás vždycky, ale zakrývalo ji vaše nižší já – 
vaše touhy a zlozvyky. 

Pán mluví v těchto verších o tom, že jste jediní, kdo může a kdo by měl svého 
vlastního nepřítele překonat. Staňte se svým vlastním přítelem. 

  
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 


